



提质增效 创新实干

市二院不断满足人民对健康需求新期待

岁序常易,新元肇启。极不平凡的2021年,丽水市第二人民医院全体干部职工以实际行动践行伟大建党精神,积极应对疫情防控常态化大考,始终牢记医者初心使命,倾力守护群众身心健康,圆满完成各项目标任务,在推动医疗事业高质量发展上交出了一份优秀答卷。

春华秋实,岁物丰成。2021年,市二院党委荣获丽水市抗击新冠肺炎先进集体、丽水市先进基层党组织等殊荣。全院门诊、出院病人人次等多项指标连年攀升,多年位列全市公立医院前列,国家绩效考核指标进一步优化。成功举办第十届“智汇丽水”人才科技峰会、益心脑科学分论坛,促成宋伟宏院士工作室顺利落户。

年轮在更迭,奋斗的征程却始终一以贯之。如今的市二院,医教研齐头并进之下,各类专家人才加速聚集,学科建设蒸蒸日上,是越来越多的群众和海外华侨就诊首选医院。接下来,让我们一起走进市二院,聆听奋进的足音。



文/陈俊 邓丽云 马志春

夯实党建基础 引领发展行稳致远

东西南北中,坚持党领导一切。作为我市重要的医疗卫生机构,市二院认真贯彻落实公立医院党委领导下的院长负责制,以抓党建就是谋发展,抓党建务求聚人心的理念,不断加强党的建设,引领医院各项事业行稳致远。

党政和谐,干群心齐。市二院坚持落实《党委会议事规则》和《院长办公会议事规则》,建立起书记、院长沟通机制,凝聚共识、相互信任,在全院形成了领导班子团结、职工齐心协力的好干事氛围。

管党治党,市二院注重强化支部建设,确保抓在点上,抓出成效。各党支部参与科室重大决策、重大事项、医疗规章制度制定、人才引进、评优评先等都要经过支部讨论通过,方可实施。

为充分发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,每季度都对党员身份的职工实行先锋指数考评,把门诊药占比、甲级病案率等重要业务指标纳入考评范围,拔高考核标准,积极引导大家向党员看齐。

四型党组织建设,是市二院加强党建工作的有力抓手。该院多措并举,不断强化支部和党员的争先意识、为民意识、廉洁意识,让每

一位党员始终永葆初心、勇担使命,无愧中国共产党党员这一身份。

在创新型党组织建设上,市二院实行党务查房制度,党委书记定期对各支部、各科室、各部门在支部建设、组织纪律、宗旨意识、服务意识等方面进行把脉问诊。

在学习型党组织建设上,市二院以党员学分制为抓手,每位党员年初制定学习计划和主题,重点强化党章党规和习近平总书记重要讲话精神的学习,以此提高党性修养。

在服务型党组织建设上,市二院精心打造党团共建、益心志愿服务队,组织党员投身两次山体滑坡自然灾害的心理危机干预、新冠肺炎疫情心理危机干预、心理护航进校园、为老服务等行动,多人次被省市表彰立功。

在廉洁型党组织建设上,市二院以清廉医院、清廉科室建设为抓手,深化执纪监督问责,推动清廉思想、清廉制度、清廉文化融入医院建设发展的全过程,形成了党风清正、院风清朗、医风清新的氛围。

纪律之弦越绷越紧,廉政建设越走越实。2021年,全院落实拒收“红包”三级公开承诺,各科室共拒收“红包”104次,拒收礼品15次。开

展党风廉政、行风建设学习宣传教育736次,开展网格内疫情防控及正风肃纪监督检查、廉政风险警示提醒376次,对发现的苗头性问题做到及时提醒制止。

2021年恰逢建党100周年。市二院按照党史学习教育工作部署要求,开展重温入党誓词、党史知识竞赛、健步走、班子成员、支部书记、先进模范上党课等系列主题鲜明的活动,让党史学习教育落地落实、入脑入心。同时,党委书记吴绍长专门带队前往帮扶村遂昌县三仁乡十八都村,向村民面对面宣讲党的十九届六中全会精神,走访慰问困难群众,把党的温暖关怀送到了基层群众的心坎上。

党史学习教育中,市二院还创新学习形式,组织开展“学习白求恩精神,为人民健康服务”活动,通过学习白求恩的先进事迹,感悟白求恩精神的深刻内涵,汲取助推医院医疗事业发展的精神养分,将学习教育成果转化为前行动力。医院以专业、高效、贴心的医疗服务守护健康“夕阳红”,丽水市党史学习教育简报刊登《市二院“为老力行,守护夕阳红”》在全市分享。



第一届最美患者(家属)颁奖合影

打造品质服务 播撒医者仁爱之心

在市二院,每年一届的“最美患者(家属)”评选活动备受好评。医院每年充分挖掘临床一线的感人事迹,推选出“最美患者(家属)”并进行隆重表彰。活动多次被《健康报》《健康浙江》等报道,传递了人间温情,也营造出了和谐的医患关系。

近年来,群众对不同医院就医时的重复检查反映强烈。然而,在市二院,患者这种所有检查“从头再来”的难题已有破解之道。医院在全市率先对接市卫健委人口健康平台,实现了医疗机构间医学影像检查资料和医学检验结果互认共享。

在市二院就医,优质、高效、便捷已经成为越来越多患者最直接的体验。医院开展互联互通标准化建设,实现了线上线下一号源预约、门诊诊间结算、病区床边结算、用血直免、双向转诊、区域医疗数据互通、区域云影像、移动端查看报告等功能。

前不久,《国家卫生健康委统计信息中心关于2020年度国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评结果(第二批)公示的通知》发布,市二院位列其中,成为丽水市首家通过国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度四级甲等测评的医院。

高品质的服务,离不开一支有活力、创造力的高水平医疗人才队伍。市二院目前拥有48名硕博高层次人才,正高、副高职称专家超过100人。为提升职工科研水平及专业技能,医院积极鼓励职工进行深造。2021年,引进硕士5人,2位骨干攻读博士,自主培养2名硕士,新增二级岗1人、浙江省医坛新秀1人、硕士生导师4人、精神医学首席专家1人、正高6人、副高15人,学科人才梯队更加优化。

作为丽水市一家以老年科见长的特色医院,如何服务老年群众便捷就医,考验着市二院的管理智

慧。医院不断优化老年友善服务:充分考虑老年人的生活习惯,在门诊、住院各类自助机上开设医疗信息查询功能,供没有智能手机的老年人进行查询;同时与中药代煎机构进行信息互通开展药品配送工作;与市医保局联通,开展特慢病本地备案等工作,为需要服务的老年人提供了便利。

市二院还倾心助推老年宜居环境建设。医院无障碍通道、无障碍厕所等助老设施方便老年患者家属来院就诊。门诊楼、老年楼前设立老年人临时上下车位。病房内设有防撞条、大字体挂钟、日历本、老年人洗浴中心,卫生间设置一键呼叫铃,确保老年患者住院安全和舒适。

同时,市二院大力推进老年健康宣传教育,每月18日“益心”为老服务日,组织专家赴老年养老机构及乡镇、社区开展专题知识讲座和义诊咨询服务,宣传普及老年健康政策、科学知识,引导老年人养成健康的生活方式。全年共开展健康讲座37次,义诊宣教活动29次,受益群众约9700人次。

市二院多年来持续有力的老年文化建设,获得了上级部门的充分肯定。先后被评为全国首批“敬老文明号”、浙江省首家“老年友善医院”、全国首批“老年营养示范病房”。

砥砺前行前路犹长,奋楫扬帆正当时。美好的2022年如约而至,新的一年,丽水在奋力打造共同富裕美好社会山区样板之路上扬鞭奋蹄,人民正在迎接更加美好的生活而撸袖实干。对此,市二院将继续弘扬仁爱、精诚、卓越的医院精神,深耕主业,锐意创新,不断提高核心竞争力,为把医院早日建设成为省内一流、国内知名、浙西南有重要影响力的富有专科特色的现代化三级甲等医院而努力奋斗。

聚力业务提升 筑牢全民健康屏障

学科建设是医院的生命力和核心竞争力。2021年以来,市二院紧紧抓住学科建设这个“牛鼻子”,坚持立足精神科,发展精神科;跳出精神科,发展精神科的定位,在人才引进、教育教学、科研创新等方面多头发力,形成了脑科老年科为主,多学科协调发展的良好局面。医院的发展受到浙江大学差异化发展研究团队的一致好评。

去年10月末,市二院收治一位急诊病人,

患者李先生入院时已意识不清、呼吸心跳停止。立即开放气道,进行气管插管,同时胸外按压、注射肾上腺素。医护人员发现李先生插管完毕后其气道内吸出大量食物残渣,明确其是由于误吸导致的窒息,持续13分钟的心肺复苏,待其心跳恢复后立刻转入重症监护室进行进一步治疗。次日,李先生拔除了气管导管,恢复饮食。

在市二院,像李先生这样经救治成功的危重病例不在少数。每一位患者的转危为安,都离不开该院学科建设的持续深化。2017年成立重症监护单元,2019年成立美国AHA心脏急救培训中心,2020年成立急诊科并开通120,2021年高分通过全国PCCM评审。这些成绩的取得,在省内甚至国内专科医院都是鲜见的。

不仅如此,市二院近年来潜心培育之下,一大批学科走在全市乃至全省同类医院前列,已然形成了龙头优势学科群。如今,前沿的治疗理念、精湛的治疗技术和优秀的学科团队,正在源源不断造福丽水人民,同时也吸引了周边省市患者慕名而来,让市二院在业内声名远播。

精神医学是丽水市首批重点学科、浙江省区域龙头学科、丽水市精神医学研究首席专家岗,有高级职称30余人。运用药物治疗、心理治疗、物理治疗及中医中药治疗有机相融合的诊疗模式,强调从生物、心理及社会的多维度解读和治疗精神及躯体疾病的理念,在重症精神疾病、心身疾病以及青少年心理障碍的诊治方面形成了独具特色的诊疗体系,学科建设水平处于省内同类医院先进行列。

成立于1999年的老年医学科是全国首批“敬老文明号”,新一批丽水市重点学科,丽水市老年医学研究首席专家岗,承担着全市老年病的预防、诊断、治疗、护理、康复、科研和教

学培训任务。老年医学科广泛开展新技术、新项目,努力做到“一心、两手、六专科、六特色”。一心,即以老年人为中心;两手,即一手抓诊疗,一手抓科研;六专科,即老年心理、老年记忆、老年呼吸与重症、老年康复、老年消化、老年睡眠;六特色,即中西医结合特色、早期康复特色、心理治疗特色、3851优质护理特色、老年营养特色和医养结合特色。

康复医学科是丽水市重点建设学科,丽水市医学会物理医学与康复学主任委员单位,承担丽水学院、济宁医学院、哈尔滨医科大学康复治疗系整体教学任务。科室为市民提供脑卒中后康复、脑外伤康复、脊髓损伤康复、脊柱侧弯康复、心肺功能康复等诊疗服务,其在全省率先开展的中枢整合康复技术,让很多偏瘫等功能障碍患者实现了快速康复。

市二院不仅精神医学、老年医学、康复医学等领域实力雄厚,发展迅猛,近年来记忆医学、睡眠医学、心身医学等亚学科也实现了差异化发展。

教学是医院成长进步的核心动力。市二院近年来在教育教学中持续发力,相继与国内高校和高端专家人才深度合作,取得了骄人的成绩。医院是上海交通大学Bio-X研究院附属医院、山东济宁医学院教学医院、丽水学院附属第二医院、温州医科大学附属丽水二院。还成立了上海交大贺林院士工作站、温州医科大学宋伟宏院士工作室、赵靖平名中医工作室,聘任了浙江中医药大学校长陈忠、浙江省医学会精神医学分会主任委员于思彦等为特聘教授,他们每年定期来院指导,提高了全院水平。

而在科研上,市二院将临床和科研工作紧密结合,以临床实践推动科研创新稳步向前。十三五期间,医院承担了近80项省市级科研项目,在首次国家公立医院绩效考核中,科研成果位列全国同类医院第15名。

益心为老

老年康复大楼

